



□评论员观察

从“约谈”到“停止互联网接入服务”，国家网信办借此给平台架起了“高压线”。不过，若想根治相关乱象，仅有“高压线”恐怕还不够。

杜绝追星无底线，得给平台通上“高压电”

□本报评论员 朱文龙

新浪微博、豆瓣网、抖音APP等平台中存在大量诱导未成年人参与应援打榜、大额消费、互撕谩骂的不良信息和行为。为此，国家网信办近日对相关平台依法采取了约谈、责令限期整改、停止相关功能、全面下架、停止互联网接入服务等处罚措施。

未成年人追星，这本身是一件很正常的事情。但是，由于未成年人辨别是非能力较弱，一些平台为吸引流量，诱导未成年人盲

目、无底线追星。尤其是近年来，“饭圈”文化在未成年人群体里面盛行，衍生出不少网络暴力问题，给未成年人成长带来了不少负面影响。对此，相关部门理当予以严厉打击。从这个角度来说，国家网信办对涉事平台的整治非常有必要，有助于粉丝文化的健康发展，有利于为未成年人营造出风清气正的网络环境。

从处罚措施来看，从“约谈”到“停止互联网接入服务”，国家网信办借此给平台架起了“高压线”。不过，若想根治相关乱象，仅

有“高压线”恐怕还不够。

事实上，对于网络平台诱导未成年人无底线追星问题，我们并不缺乏政策和行动。如在7月13日，国家网信办就发布了《关于开展2020“清朗”未成年人暑期网络环境专项整治的通知》，其中专门提出“重点整治诱导未成年人无底线追星、饭圈互撕等价值导向不良的信息和行为”。此后，教育部等六部门也印发了《关于联合开展未成年人网络环境专项治理行动的通知》，指出对“饭圈”“黑界”“祖安文化”等涉及未成年人

不良网络社交行为和现象，将加大治理力度。

即便如此，一些平台仍然我行我素，其根源在于“电压”不够。在现实社会中，许多平台即便违规，相关部门也往往只是对其进行“约谈”，此后鲜有足以引起真切痛感的惩戒措施。这很难让平台产生畏惧感，即便表态整改，也多是敷衍了事。这些平台其实也知道“红线”所在，如新浪微博今年7月份就曾表态，“将重点整治诱导未成年人无底线追星、饭圈互撕等价值导向不良的信息和行

为”。事实上，它们却依然时常“明知故犯”。这表明，没有强有力的制约措施，很难让违规平台“改邪归正”。

一失足容易铸成千古错，诱导未成年人无底线追星性质恶劣，相关部门有必要提高平台的违法成本，让平台知道“高压线”威力所在。对于情节严重而屡教不改者，果断“一票否决”，将其逐出市场，不能过于“仁慈”。此外，相关部门还要对平台做好常态化监管，紧箍咒要常念，“高压电”要常通，确保平台切实履行责任。

□公民论坛

“摊主割伤城管”案及时诠释正当防卫

□马进彪

9月7日，重庆市南岸区涂山镇城管大队一名队员在执法过程中，与商贩起冲突被砍伤。9月13日，重庆市公安局南岸区分局发文称，城管队员杨某桥行为构成殴打他人被行拘，女摊主被追打中挥刀致城管受伤的行为系正当防卫。同时，女摊主行为构成阻碍执行职务，被警方予以警告处罚。

就在前不久，即9月3日，最高法公布了《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》(以下简称

《意见》)，称对于符合正当防卫成立条件的，坚决依法认定，切实矫正“谁能闹谁有理”“谁死伤谁有理”的错误倾向，坚决捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。

从时间上看，这位女摊主的行为被认定为正当防卫，可能是最高法自公布《意见》之后媒体报道出的并引发社会强烈关注的“正当防卫第一案”。此事发生于9月7日，而9月13日，重庆市公安局南岸区分局即发布了对女摊主行为属于正当防卫的认定，整个过程才一周时间。在这么短的时间内依法给予明确认定，也体现了相关部门回应社

会关切的主动性和及时性。

城管执法人员杨某桥左手多处切割伤及肌腱、神经断裂伤，相比之下，这位执法人员的伤情要远远大于那位被追打的女摊主。但此次正当防卫的认定，并没有“以伤情定案情”，虽然这位城管员的伤情相对重些，但相关部门的认定并没有“以伤而定”，而是以法而论，因此，“谁死伤谁有理”的魔咒在这次认定中被彻底破解。

城管追打女摊主被砍伤，女摊主挥刀行为被认定正当防卫，这起事件在社会上引发了极大反响，许

多媒体将此新闻放在了显要位置，网友的点赞更是连成一片。

此事为何会引起如此强烈的舆论反响呢？主要原因有二，一个是近年来关于正当防卫认定的纠偏正在自上而下逐步实施，其间最高法密集出台了一系列相关司法解释和指导意见，尤其是9月3日最高法发布的《意见》。对这一系列具有针对性的举措，社会公众也希望看到其走出文字层面，而广泛地导入法治实践的终端层面，这是社会公众期待更大法治背景的形成，和更强的终端实践的推进。

另一个是，社会公众更期待现实案例的及时普法。因为社会公众对法律的认知和理解，并不完全来自于对法律文本的学习，而在很大程度上也来自于对典型案例的便捷化感知。尤其是对于正当防卫的甄别，人们心理层面的认知还处于渐进阶段，心里尚有巨大的等待塑造的自我空间。而此时，一个典型案例的及时出现，恰恰满足了社会公众这方面的期待。

■投稿信箱：
qilupinglun@sina.com

4天，223万派奖奖金、292部华为手机 福彩刮刮乐“超给力”燃爆山东彩市



至9月13日，青岛彩友累计中出华为手机62部，中奖数量居全省榜首，此外还中出“超给力”(10元面值)300000元和10000元大奖各1个，收获派奖奖金310000元！

派奖活动，该大奖得主还可获得1000000元派奖奖金，总奖金达2000000元！烟台彩友则中得华为手机33部，中奖数量居全省第二位，还收获“超给力”(10元面值)30万元大奖1个与“超给力”(50元面值)10000元大奖4个。

1.5亿元派奖+1000部华为手机 一起来搭“超给力”幸运顺风车

看到全省彩友的中奖热潮，您是否心动呢？别慌，“山东福彩‘超给力’，超级派奖加手机”活动才刚刚开始，奖金与奖品依然非常丰厚。想要搭乘“超给力”幸运顺风车的彩友可要仔细阅读活动规则啦。

9月10日0时至10月20日17时，中国福利彩票发行管理中心对兑取“超给力”游戏1万元及以上

上奖等的彩票购买者进行派奖，每个奖等的派奖金额等于相应奖级的设奖金额，派奖奖金共计1.5亿元。此外，山东省福利彩票发行中心同步推出省级营销活动，在山东省内拆本销售福彩刮刮乐“超给力”游戏的彩票代销者或按本购买“超给力”游戏的彩票购买者，每日9:00至21:00(活动最后一天为9:00至17:00)通过“山东福彩中心”微信公众号扫描每本彩票赠附的抽奖卡(10元、20元面值彩票每包附赠一张抽奖卡，50元彩票每包附赠两张抽奖卡)中覆盖膜下的二维码，有机会获得华为P40手机一部，全省共送出1000部。

活动详情可咨询本地福彩销售站工作人员或致电福彩客服96677。(综合)

为梦想倾注力量 山东福彩助力寒门考生圆大学梦想

天降不测风云 暗自发奋证明自己

朱卓莘的父母都是农民，原本一家人生活得虽不算富裕，但也安稳。然而天有不测风云，八九年前，卓莘的父亲查出患有再生障碍性贫血。平静的生活被打破，整个家庭很快便负债累累。

父亲倒下后，母亲成了这个家里唯一的顶梁柱，不但要照顾生病的父亲，还要负担起朱卓莘的生活

与学习费用。母亲的辛劳，卓莘看在眼里，疼在心里，懂事的她暗自发奋，一定努力学习，一定要走出去，让这个家富起来！“我很感谢母亲十几年如一日的照顾，在学习、生活中总是提供最好的给我们。我希望可以尽快地成长起来，早日为她遮风挡雨！”朱卓莘说。

顺利考上大学 福彩助力圆梦

朱卓莘高中时期就读于鄄城县第一中学，为了自己的目标和不辜负母亲的期望，她学习十分刻苦，今年高考以516分的成绩考入山东建筑大学。

对于能够顺利考上大学，卓莘一家人十分开心，但随之而来的学费问题，也让母亲和她开始发愁。这时，山东福彩中心给他们送上了“及时雨”，第四届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”为卓莘提供了6000元

的圆梦助力金。

对于即将进入大学的朱卓莘来说，这笔助学金如同雪中送炭，她说：“这次可以申请到这笔助学金，我感到非常幸运，同时也十分感谢福彩中心的资助。我会用大学四年的时间好好学习，增强自身的才干，争取获得更广阔的舞台。在将来，我也会通过自己的力量帮助更多人，将这种爱与善行传递下去。”

(李海红)

为梦想倾注力量，让青春向阳绽放。8月12日上午，山东省福利彩票发行中心联合共青团山东省委、山东广播电视台等爱心单位正式启动第四届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”，符合条件的学生可获得6000元/人的梦想助力金。来自菏泽鄄城的朱卓莘就是今年的一名圆梦对象。